
Så stands dog · sankt hans · verden udenfor 
32. årgang. Juni, juli, august 2010
Besøg din kirke på internettet: www.vejloekirke.dk 3



Så StandS dog

2

gudS teenager 2011
Emil og Rasmus var blandt de 36, der blev konfirmeret 
her i foråret. 2011 går det løs igen! - Går du rundt med 
en drøm om at være Guds teenager, så har du chancen 
til efteråret. De nye konfirmander og deres familie bydes 
velkomne ved gudstjenesten søndag 22. august. Konfir-
mandforberedelsen begynder tirsdag 31. august og tors-
dag 2. september. Påsken falder sent næste år, så konfir-
mationerne fejres først søndagene 1. og 8. maj. HP 

Så var vi igen ude at køre med en kiste. 
Det er vi nu ikke så tit. For de fleste af 
os bliver bisat, og først senere sættes 
urnen ned. Men ind imellem har vi en 
god, gammeldags begravelse, hvor kisten 
bliver kørt fra kirken til kirkegården, til 
vores egen i Vejlø eller til en af dem i 
byen. Sådan én havde vi for nylig. Høj-
tideligheden var i Vejlø Kirke, og jordpå-
kastelsen skulle finde sted på Næstved 
Gamle kirkegård. Rustvognen lå i spidsen 
for ligfølget, med en endeløs hale af bi-
ler efter sig. Allerede ved afkørselen fra 
Rettestrup gik det galt. Resten af turen 
blev et forhindringsløb med lyskryds, 
der skiftede fra grønt til rødt, og hånd-
værkere, der overhalede og pressede sig 
ind og splittede følget ad. Før i tiden var 
der en drejebog for det her. Man kørte 

forbi afdødes bopæl, flagene var på halv, 
og naboerne havde lagt blomster langs 
vejen. Mennesker, der så et ligtog passere 
forbi, standsede op, sprang af cyklen og 
tog hatten af. Man viste respekt for den 
døde og medfølelse med de sørgende. Nu 
sætter vi nærmest tempoet op, ser væk 
og halser bort. Er det døden, vi flygter fra? 
Vores egen og vore kæres død. Eller er vi 
så fortravlede og selvoptagede, at det vir-
ker dødirriterende og på tværs at møde 
en gruppe sørgende i slow motion? Én 
eneste bil standsede den dag farten og 
holdt ind til siden. Det var en BMW med 
to unge mænd med nedrullede vinduer 
og omvendte kasketter. De blev siddende 
helt stille og så os glide forbi. Det var op-
løftende! Jeg vinkede til dem. De vinkede 
diskret tilbage. For det her var jo ikke et 
bryllup, men en begravelse. Tænk over 
det næste gang, I møder en rustvogn og 
et følge af efterladte. Er I bange for dø-
den, så stands op og se den i øjnene! Det 
bliver livet kun mere levende af. Er I vildt 
optagede af jeres eget, så lad jer alligevel 
standse af et andet menneskes død og de 
pårørendes sorg. De har brug for det, og 
det har I også selv.  Helle Poulsen



3

HVEM RINGER KLOKKERNE FOR?

Automatisk klokkeringning – hvorfor 
det? - Kirkeklokken ringer til fest, til 
samling, til vemod og eftertænksomhed. 
Den ringer til glæde og sorg og sender 
sit stemningsfulde budskab ud over hele 
egnen. Klokken ringer solen op om mor-
genen og ned igen ved aftenstide.
  I kirketårnet i Vejlø findes to smukke, 
gamle klokker. Den ene er støbt af klok-
kestøberen Olaus Benedikti i 1506, om-
trent på den tid, hvor tårnet er opført. 
Denne type er meget sjælden i Danmark; 
der findes kun tre i alt, hvoraf en hæn-
ger i Grandløse Kirke ved Holbæk og en 
i østre tårn i Vor Frue Kirke, Kalundborg. 
Vejlø er den glade ejer af den tredje og 
sidste. Den anden klokke er støbt på 
klokkestøberiet J.C & H. Gamst i 1831 
og er altså af nyere dato, om end 180 
år gammel. Det er denne klokke, man 
kan høre morgen og aften, og det er 
den, der ringer om søndagen og til højti-
derne. Ved særligt højtidelige lejligheder 
er der blevet ringet med begge klokker 
samtidig. Skiftende klokkere og gravere 
har sørget for, at de gamle traditioner 
blev holdt i hævd. Kun i et par måne-
der i slutningen af 2009 var sognet uden 
graver. Der blev Klokkerlauget ved Vejlø 
Kirke dannet, bestående af syv personer, 
der på skift betjente klokken.
  Gennem århundreder har graveren 
besteget tårnet via den snævre vindel-
trappe og har trukket klokken i gang 
med rebet. Der skal en særlig teknik til at 
få den store klokke med en vægt på ca. 
en halv ton til at komme i svingninger. 
Gode muskler og stærke arme kræves 
for at forvandle det tonstunge malm til 
liflig klokkeklang.

Fra 1. maj i år er det slut med håndring-
ning i Vejlø. Klokkerne er nu automatise-
ret. Ændrede arbejdstider og uhensigts-
mæssige arbejdsforhold gjorde udslaget. 
Kun omkring 10 % af Danmarks kirker 
har endnu håndringning, resten er auto-
matiseret. Klokkerne i Vejlø styres nu af 
et urværk, som bestemmer tre ringetider 
i løbet af året: Kl. 7 morgen og kl. 20 aften 
i sommertiden, kl. 8 og kl. 16 i vinter-
tiden og en mellemting af dagslængde 
forår og efterår. Kirkebetjeningen kan 
betjene klokkerne enkeltvis – eller begge 
klokker alt efter anledningen. Det sker 
ved at trykke på en knap. De nye tider 
er kommet til Vejlø!
� Carl Johan Kaalund

Gamst-Klokken i Vejlø Kirke efter automatisk 
ringning.
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Der er dejligt i Vejlø, men der er også en 
verden udenfor det sted, vi bor. Den kan 
vi gå på opdagelse i sammen, hvis I har 
tid og lyst og råd. Her i juni går turen til 
Antvorskov, til august går den til Skelby 
og til februar næste år helt til Jerusalem. 

ANTVORSKOV OG BISSERUP
Tirsdag 8. juni kl. 9-17 er der sommer-
udflugt. Vi skal se Antvorskov Kirke, 
indviet i 2005, og klosterruinen, der i 
middelalderen rummede Danmarks 5. 
største kirke. Vi spiser på Liselund, en 
lystgård fra 1812 med kirkesal og yndig 
have, i dag et samlingssted for kultu-
relle aktiviteter. Bisserup er Slagelse 
bys gamle ladeplads. Her har Lodskroen 
kaffe og lagkage parat. Hele molevitten 
koster 210 kr.. Der er opsamling fra kl. 
8.30 ved Grønlandsvej, Birkevænget og 
Appenæs Brugs. Tilmelding til præste-
gården hurtigst muligt, tak! 

JERUSALEM I JESU FODSPOR
Onsdag 16. juni kl. 17-18 er der orien-
teringsmøde i sognegården om sogne-
turen til Jerusalem 18.-25. februar 2011. 

VERDEN UDENFOR VEJLØ

Jeg var rejseleder i Det hellige land i min 
studietid, og Niels Jørgen leder turen 
sammen med mig.  Det bliver en rejse i 
Jesu fodspor. Vi skal se Betlehem, Naza-
ret, Jerusalem, Genesaret Sø, Jordanflo-
den, Det Døde Hav og meget mere. Turen 
koster 9800 kr. og inkluderer bustrans-
port til og fra Vejlø, fly tur-retur, bus i 
Israel og Palæstina, hoteller, halvpension 
og entréer. Max deltagerantal er 40. Så 
ring gerne og forhåndstilmeld jer inden 
orienteringsmødet. 

SKELBY KIRKE NY NIGHT
Onsdag 18. august kl. 19 viser mu-
seumsmanden rundt i Skelby Kirke. 
Niels Jørgen vil give os et grundkursus 
i bygningsarkæologi. Det er en stor og 
usædvanlig høj kirkebygning, bygget i 
frådsten, der måske allerede i romansk 
tid har haft et tårn, ja, måske også en 
apsis. Præst Rikke Milan kalder den for 
en pinsekirke. Den er ren og lys, og solen 
spiller i de hvide vægge. Stedet er vært 
ved en kop stående kaffe, og Vejlø har 
små gærsnegle med.

Klippedomen i Jerusalem. 
Den muslimske helligdom 
er bygget på det sted, hvor 
det jødiske tempel lå indtil 
romernes ødelæggelse af 
byen i år 70. Her har Jesus 
haft sin gang. Josef og Ma-
ria viste ham frem i temp-
let, da han var spæd, han 
fandt sin himmelske far her, 
da han var 12 år gammel, 
og det var her, han opholdt 
sig de sidste dage i sit liv. 
Foto: Per Janus.
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Arrangementer

SANKT HANS AFTEN
Onsdag 23. juni kl. 18 åbnes lågen til 
præstegårdens have. Næstved Byorkester 
stiller stole og instrumenter op i græs-
set under Danmarks 3. største platan, 
grillerne køres frem, og kaffen brygges 
i Sognegårdens køkken. Det er blevet en 
fantastisk aften, der samler hundreder 
af mennesker i alle aldre. Så hold jer ikke 
tilbage. Pak madkurven og kød til grillen, 
hav tæppe eller campingbord og stole 
med, slå jer ned i haven og gå på opda-
gelse mellem kanaler og skræpper. Ved 
21-tiden går vi i samlet flok til bålet, hvor 
jeg (præsten) igen, igen holder båltalen. 

SOGNEINDSAMLING 2011
Folkekirkens Nødhjælps store indsam-
ling flyttes på grund af fastelavn søndag 
fra 6. til 13. marts. Tak til Ole og Jette 
Amundsen, som stod for både indsam-
ling og traktement igen i år, og til Kirsten 
Sørensen, der var medrevisor. Tak også 
til alle jer, der brugte et par timer som 
indsamlere, eller som gav et bidrag til 
bøssen. Vi samlede 14.457 kr. ind i alt.  

NYT FRA BYLAUGET
En lun lørdag formiddag i april mødtes 
beboere  og bestyrelse til  forårsopryd-
ning i Sandbakken. Der blev fældet, gra-
vet, klippet, savet og  samlet affald. Kort 
sagt: alle hænder var i sving, og Sand-
bakken er nu klar til sommeren. 
På www.appenaes.dk er der billeder fra 
det vellykkede arrangement og flere op-
lysninger om andre af bylaugets aktivi-
teter.� Karen Terkelsen, oldermand

GLÆD JER TIL….
Efteråret 2011 er i støbeskeen med mere 
babysalmesang, flere musikcaféer, høst-
frokost, spil dansk dag, sogneklub, stu-
diekreds og foredrag. Til dem, der ikke 
kan vente, er der her en bog til liggesto-
len. Studiekredsen sætter spot på Jesus. 
Vi skal læse de fire evangelier som fire 
noveller. Vi læser fra Den Nye Aftale (Bi-
belselskabets Forlag, pris 169,95 kr.). Køb 
den og smuglæs. Det er godt!

En ny sæson er på 
trapperne i filmklub 
ASTA. Efterår byder på 
tre så forskellige film 

som den oscarvindende krigsfilm 
The Hurt Locker, det franske hverdags-
drama Jeg har elsket dig så længe og det 
rumænsk-franske mirakel Koncerten. 
Der er run på billetterne, i foråret var 
der en udsolgt sal med 271 sæder. 
Programmet ligger fremme i Sogne-
gården midt i august. Første film er 
mandag 27. september, og forsalget 
starter 14 dage før.

Grundplan af Skelby Kirke. Målt af K.V. Bar-
foed 1916 (Aage Roussell 1930). Mød op og 
bliv klogere på kirken til august, når Niels 
Jørgen Poulsen viser bygningen frem.
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PaStor Mohr
Præstegårdens hovedbygning er opført i 
1881, og vi er den 8. familie, der bor i det 
nuværende hus. Før var her en firelæn-
get bindingsværksgård, og fra den stam-
mer graverhuset og de to længer i sog-
negården, der tidligere har været stald 
og lade. Vi er altså et led i en lang række, 
og somme tider kan vi næsten høre de 
gamle tale med hinanden. Men meget 
var jo alligevel anderledes dengang.

Præsterne blev i deres embede til de 
døde, og var de for svagelige, så fik de 
en hjælpepræst. En sådan ung præst var 
Frederik Mohr, der kom til 
Vejlø og Vester Eges-
borg i 1845 for at 
hjælpe den gamle 
pastor Sørensen. 
Frederik Mohr 
(1811-79) var 
præstesøn fra 
Haslev, og da Sø-
rensen døde året 
efter, blev han 
hans efterfølger. 
Med fast embede 
kunne han så endelig 
i foråret 1847 gifte sig med 
sin kæreste Emma Elisabeth Frederikke. 
De var da begge 36 år.

Pastor Mohr var en veltalende forkyn-
der og nød stor anseelse blandt sine kol-
leger. Han var en embedsmand af den 
gamle type, der passede sine bøger og 
drev sit landbrug. Siden blev han især 
husket for sin glæde ved militærvæ-
senet. Hans svigerfar var oberst i artil-
leriet, og egentlig ville han vist gerne 
selv have været officer. Da det trak op 
til Treårskrigen 1848-50, og baronen på 
Gavnø udrustede en deling unge, så-
kaldte herregårdskytter, så var det den 

unge præst, der ledede deres øvelser, in-
den de sendtes til hæren. Dengang hørte 
Holsten endnu til Kongeriget, og et hol-
stensk dragonregiment var indkvarteret 
i Næstved. Frederik Mohr blev feltpræst 
for dem indtil 1864, og det passede ham 
godt, for han talte flydende tysk. Han 
omgikkes de tyske officerer, og de var 
hans gæster her i Vejlø. 

Frederik og Emma Mohr fik fire børn, 
hvoraf en lille Otto og en lille Frederikke 
døde som små. Deres gravsten findes 
sammen med forældrenes på gravste-

det nord for kirken i hjør-
net ved sakristiet.

Frederik Mohr nå-
ede at være præst 
i Vejlø i næsten 
33 år. Han døde 
7. august 1879, 
hvorefter hans 
enke flyttede 
til København, 
hvor hun døde ni 

år senere. Inden 
den nye præst, Tho-

mas Rørdam, kunne 
komme til, måtte hele 

præstegårdens indbo realiseres. Det 
foregik ved en stor auktion i april 1880, 
hvortil der blev trykt et katalog. Over to 
dage blev ikke mindre end 846 numre 
udbudt til salg: heste og køer, redska-
ber og bohave. Alt blev solgt, rivejern og 
dørslag, et opstående klaver og pastor 
Mohrs tøj. I dobbelt forstand blev det en 
afsked med den gamle stråtækte præ-
stegård, for allerede det følgende år blev 
det gamle stuehus revet ned og afløst af 
det hus, hvori vi nu bor, dengang kaldet 
en italiensk villa.

 museumsmanden
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VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen, tlf. 55 70 05 17. 
Kasserer: Gitte Clausen, tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Carl Johan Kaalund, 
tlf. 46 32 70 60.
Organist: Lisbet Birk, tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo, 
tlf. 57 65 10 20.
Daglig driftsleder: Jakob Ågård
Graver og kirketjener: Jane Pallesen og 
Birgitte Frederiksen, tlf. 21 30 88 76.
Mail: vejloe-kirkegaard@pc.dk

DØBTE
Ellen Løndahl Bjerre, Benjamin Witt Poulsen, 
Klara Wrang Truelsen, Isabella Oreby Han-
sen, Elias Benjamin Petersen, Lucas Sarup-
Havmand, Zenia Sarup-Havmand, Nicolai 
Herskind Romonoff
VIEDE
Bo Havmand og Susan Sarup, Stefan Søga-
ard og Pia Bagge,  Kasper Olsen og Mie Mik-
kelsen, Flemming Madsen og Camilla Bruhn
DØDE
Henny Hausgaard Hansen, Arne Dyremose, 
Jan Helsted Kragh, Kurt Rasmussen, Jørgen 
Christoffersen, Helle Olsen, Lis Hansen, Jytte 
Hansen, Irene Jensen

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET	
Velkommen til sommeren 2010! Kølighe-
den hænger ved. Vores magnoliebusk er 
smukkere end nogensinde. Fra provstiet 
har vi fået pålæg om nye takster for grav-
steder og vedligeholdelse. Takstbladet 
ligger på vores hjemmeside, og forhøjel-
serne slår igennem på vedligeholdelsen. 
Formålet med pålægget er, at menigheds-
rådene får dækket deres faktiske omkost-
ninger. Det vil sige arbejdsløn og materia-
ler. Budgetterne for de enkelte sogne skal 
balancere, og der skal være penge til store 
vedligeholdelsesopgaver. Provstiet sørger 
for solidaritet omkring økonomien imel-
lem sognene. Alle involverede i Vejlø har 
fået brev fra vores graver. Stiftet plejer 
at udsende takstblad to gange om året. 
Det betyder små stigninger svarende til 
pristallet. Vi håber, at ændringerne er til 
at overkomme. Der har været stiftende 
generalforsamling til lokalråd her i Vejlø, 
hvor vi er sammen med Rønnebæk. Me-
nighedsrådet blev i februar inviteret af 
Næstved Kommune til at deltage. Det 
er kommunens lokaldemokratiudvalg, 
der har taget initiativet. Rønnebækken 
Lokalråd skal virke for områdets sær-
lige interesser som et bindeled mellem 
de offentlige myndigheder og borgerne. 
Lokalrådet dækker fra Rønnebæk over 
Stensved til Gavnø, Vejlø, Svenstrup og 
Rettestrup. Bestyrelsen består af fem 
medlemmer, to fra Rønnebæk, en fra Bas-
næs og to fra Appenæs. Bak op om dem, 
når I hører fra dem efter sommerferien. 
- Sankt Hans aften i Vejlø er et must for 
mange af os. Grill, musik, samvær, kaffe, 
sommervarme og et kæmpe bål. Mentalt 
er det svært at acceptere, at dagene igen 
bliver kortere, men det hjælper at være 
sammen om den begivenhed på en skøn 
sommeraften. God sommer!� Ulla Jensen

KIRKEBLAD
Arne Dyremose, der stod for omde-
lingen af kirkebladet, døde i marts. 
Kommer vi til at savne hans ind-
sats, så er det intet mod det savn, 
hans familie og venner har lige nu. 
Hans kone Anni Kristensen fører 
hans indsats videre.
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Gudstjenester og arrangementer

Kirkebilen kører til gudstjenester og arrangementer og er gratis. 
Den bestilles hos Næstved Taxa på tlf. 55 77 72 72.

Vejlø sogns præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. Tlf. 55 70 00 31. 
Mails er velkomne på hpo@km.dk. Træffes alle dage undtagen mandag. 

Sø 06.06	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00  
Ti 08.06	 Sommerudflugt · Afgang fra kirken	 kl. 09.00
Sø 13.06	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl. 10.30
On 16.06	 Sognetur til Jerusalem · Orienteringsmøde	 kl. 17.00
Sø 20.06	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
On 23.06	 Sankt Hans aften · Præstegårdshaven åbnes	 kl. 18.00
Sø 27.06	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
On 30.06	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00
Sø 04.07	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl. 10.30
Sø 11.07	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
Sø 18.07	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
Sø 25.07	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
Sø 01.08	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
Sø 08.08	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl. 10.30
Sø 15.08	 Gudstjeneste · Gavnø Slotskapel 	 kl. 19.00
On 18.08	 Omvisning i Skelby Kirke · Niels Jørgen Poulsen	 kl. 19.00
Sø 22.08	 Gudstjeneste · Velkommen til de nye konfirmander	 kl. 10.30
On 25.08	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00
Sø 29.08	 Gudstjeneste 	 kl. 10.30
Ti 31. 08	 Konfirmandhold 1 begynder	 kl. 08.00
To 02.09	 Konfirmandhold 2 begynder	 kl. 08.00
Sø 05.09	 Gudstjeneste · Kirkekaffe 	 kl. 10.30

Velkommen i Vejlø kirke, i sognegården og i præstegårdshaven! Både gudstjene-
ster og arrangementer er åbne for alle. Læg mærke til, at der er kirkekaffe efter 
gudstjenesten den første søndag i måneden. På gode dage her i sommertiden 
trækker vi ud på terrassen og ned i haven. I august er en af søndagsgudstjene-
sterne flyttet til slotskapellet på Gavnø. Der er en fortættet stemning i kapellet, 
og vi kommer hinanden nær på den gode måde. Er man eventyrlysten, kan man 
tage med på udflugt både i juni og til august. Og så begynder et nyt kapitel i 
konfirmand-føljetonen. Det er forrygende hvert år, når de nye unge mennesker 
kommer blæsende ind i kirkerummet og sætter menighedens gennemsnitsalder 
markant ned. 


